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ruch obrotowy; ruch postepowo-obrotowy; e zasada zachowania momentu pedu

. Zadanie nadobowigzkowe. Wyprowadz wzér na moment bezwladnosci wydrazonego walca o masie M i

promieniach: R; - promien zewnetrzny, Ro - promien wewnetrzny, wzgledem osi obrotu, ktéra jest osia
symetrii walca.

Na walcu o masie M i promieniu R nawinieta jest ni¢, na ktorej koncu przyczepiona
jest masa m (rys.). Ni¢ odwijajac siec pod wplywem opadajacej masy m powoduje ruch
obrotowy walca wzgledem stalej, poziomej osi przechodzacej przez jego $rodek. Oblicz z
jakim przyspieszeniem opada masa m oraz ile wynosi sila naciagu nici N. Jaka musi by¢
masa walca aby a wynosito %g ?

(wskaz. ul6z dwa réwnania ruchu (II zas.dyn), jedno dla obrotu walca pod wplywem momentu sily NR,
drugie dla ruchu postepowego masy m pod wplywem sily wypadkowej mg — N i znajdz z tego uktadu

réwnan obie niewiadome, odp: a = —2%—
El p m+%1\/f g)

Ruch postepowo-obrotowy bez poslizgu.

7 réwni pochylej o kacie nachylenia a stacza sie bez poslizgu jednorodna kula o promieniu R i masie m.
Predkos¢ poczatkowa kuli jest réwna zero. 1) Oblicz przyspieszenie srodka masy kuli a (odp. a = % gsina).
2) Stosujac zasade zachowania energii pokaz, ze po przebyciu odlegtosci L wzdluz réwni predkosé srodka

masy kuli wyniesie v = \/%gL sin a.

Zasada zachowania momentu pedu. W érodku poziomej kolistej plyty, obracajacej si¢ z czestoscia v = 1
obrét/min (wzgledem osi pionowej przechodzacej przez Srodek plyty), stoi czlowiek. Ma on ramiona wycia-
gniete w bok i w kazdej rece trzyma cigzarek. W tej pozycji catkowity moment bezwladnosci czlowieka i
plyty wynosi 6 kg-m?2. Jezeli z chwila przyciagniecia ciezarkéw do siebie czlowiek zmniejsza ogélny moment
bezwladnosci do 2 kg - m? to a) jaka bedzie predkoéé katowa plyty, b) o ile i kosztem czego zwickszy sie jej
energia kinetyczna?

e ruch harmoniczny, drgania

1.
2.

Prosze powtdrzy¢ zad.8 zestaw 3 (ruch harmoniczny).

Do sprezyny zamocowanej na jednym koncu i powieszonej pionowo podczepiono odwaznik 10 kg, w wyniku
czego sprezyna rozciagnela sie o 15 cm. Nastepnie wprawiono odwaznik w ruch drgajacy (pionowo). Znajdz
okres drgan. (odp.: 0.8 s)

Masa m = 5 g wykonuje drgania harmoniczne:

T 1
=0.1sin=(t — =
x sing ( 3)
(wszystkie wielkoSci wyrazone sa w ukladzie SI). Jaka jest amplituda drgan? Znalezé wartosci energii po-
tencjalnej i energii kinetycznej w 20-tej sekundzie ruchu. Znalez¢ catkowita energie dla tej chwili. Naszkicuj
wykresy Ex(t) i Ep(t) (na tym samym rysunku).

(wskaz.: E, = %ImQ, E, = %mvz, v = %, E.=6.2-10"%)

Ciato o masie 0.1 kg wykonuje ruch harmoniczny o amplitudzie 1 m i okresie 0.2 s. Jaka jest maksymalna sita
dzialajaca na to cialo podczas ruchu. Jaki jest wspétczynnik sprezystosci sprezyny, jesli drgania odbywaja
sie pod wplywem dzialania sprezyny? (odp.: k = 0.04 kg/s*, Fyae = 0.04 N)



